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Навык чтения с листа – это умение правильно интонационно и ритмически спеть по нотам без остановок незнакомую мелодию без предварительного разучивания. Это сложный, «многоэлементный» навык, который вырабатывается постепенно и требует предварительной подготовки, овладения рядом знаний и умений: знание нот и понимание нотной записи, ощущение метроритма, чувство лада, чистота пения, умение выдерживать темп, соблюдение цезур, пение без поддержки инструмента, умение мысленно представлять себе звуки и т.д. 

Е.Давыдова отмечала, какой сложный процесс происходит в коре головного мозга ученика в процессе чтения с листа. «Учащийся получает зрительные раздражения, перерабатывает их в звуковые представления и затем исполняет». 

Работа над развитием и формированием навыка чтения с листа включает работу над развитием музыкального восприятия, музыкальной памяти, внутреннего слуха. Процесс чтения с листа можно обозначить следующей формулой «вижу – понимаю – мысленно представляю – исполняю». В педагогической практике используются самые различные формы и приёмы сольфеджирования, которые помогают освоить чтение с листа, вырабатывают и закрепляют необходимые умения и навыки. Начальный, подготовительный период к этому виду работы очень важен.

А. В. Барабошкина в своей книге «Методика преподавания сольфеджио в ДМШ» пишет, что для того, чтобы начать работу над чтением с листа, нужно владеть следующими навыками:

· уметь чувствовать тональность, удерживать ее строй, ориентироваться в ступенях тональностях;

· уметь представлять мысленно звучание мелодии, ее форму и логику развития;

· уметь ощущать и сохранять непрерывность пульсации долей в данном темпе и четко выполнять ритмический рисунок;

· уметь владеть своим голосом, петь без поддержки инструмента.

Все эти способности вырабатываются как в самом процессе чтения, так и в других формах работы: при пении интонационных упражнений, при слушании музыкальных произведений и при записи диктантов.
Очень важен начальный подготовительный период к этому виду работы. Особенность этого периода заключается в том, что внимание обучающихся можно фиксировать не на всем процессе чтения с листа, а на отдельных его элементах: на качестве пения, жестах, умении удержать тональность, анализировать, мысленно предслышать написанное.
На начальном этапе в 1-2 классе необходимо ввести упражнения, предваряющих основную работу над развитием вокально-интонационных навыков, которые рекомендуется выполнять именно в том порядке, как они расположены в этом списке:
— «выразительно» прочитать ноты мелодии по «фразам» вне ритма и без интонирования;
— ритмично и «выразительно» прочитать ноты мелодии, прохлопывая метрические доли;
— ритмично и «выразительно» прочитать ноты мелодии с тактированием;
— ритмично сыграть мелодию на фортепиано (можно пропустить);
— спеть мелодию, одновременно проигрывая ее на фортепиано (играть следует очень тихо, почти беззвучно, но максимально выразительно);
— спеть вне ритма каждый звук мелодии «a capella», проверяя с некоторым опозданием чистоту интонирования проигрывание этого же звука на фортепиано (играть на фортепиано звук следует очень аккуратно и мягко, не заглушая пения, чтобы можно было скорректировать интонацию);
— спеть мелодию ритмично по фразам «a capella», предварительно сыграв фразу на фортепиано (нужно повторять несколько раз, до тех пор, пока не будет достигнут удовлетворительный вариант; играть и петь нужно максимально выразительно и аккуратно);
— максимально выразительно спеть мелодию полностью «a capella», прохлопывая метрические доли (можно пропустить);
— максимально выразительно спеть мелодию полностью «a capella» с тактированием.
Все эти упражнения в комплексе призваны сформировать навык чтения мелодий по нотам, уверенного владения голосовым аппаратом, создав тем самым прочный фундамент для развития «ладового чувства».

 Формы и приёмы работы с метроритмом.
 
В основе музыкального ритма лежит длительность звука. Чувство эмоциональной выразительности, музыкального ритма и воспроизведения его образуют одну из способностей обучающегося – музыкально – ритмическое чувство. Известно, что более интенсивно, чем звуковысотный слух, у ребенка формируется ритмическое чувство. Поэтому усвоение нотной записи начинается с ее ритмического элемента. Для закрепления первоначальных зрительно – слуховых связей используются звуковые символы – ритмослоги. На начальном этапе применяются разные варианты ритмических упражнений, такие как:  

- ритмизация стиха, пословиц, поговорок;

- речевые игры, упражнения;  

- работа с ритмическими карточками – выкладывание ритма простых попевок, коротких песен;  

- игра «Ритмическое эхо»; 

- ритмические игры со звучащими жестами;

- речевые каноны (мелодический, ритмический, с озвученными жестами, тембровый, мимический);

- игра в шумовом оркестре.
Широкий спектр игровых канонов представлен в методическом пособии Е. Попляновой «Игровые каноны на уроках музыки». Автор предлагает следующие виды канона: мелодический, ритмический,  мелодико- ритмический,  речевой, ритмослоговый,  мимический. Темой каждого из канонов становится поэтический текст, исполняемый в определенно организованном ритме, все развитие подчинено метроритму. Особенно важно включение в работу творческих заданий. Учащимся предлагается сочинение различных ритмических вариантов одного и того же стихотворения. Выполняя такого рода задания, дети не только развивают свои творческие способности и воображение, но и получают навыки записи ритма. Для детских сочинений лучше всего подходят образцы русского народного фольклора: прибаутки, считалки, потешки. Ритм является организующим началом в каноне любого типа. Именно общее метроритмическое движение, использование ритмических формул способствует точному исполнению канона, сохранению единства его формообразования.

Так же полезны специальные ритмические упражнения:  на сольмизацию; на воспроизведение ритма примера без пения, путем выстукивания или выполнения его на слоги;  на выстукивание ритмического сопровождения в мелодии. 
В третьем классе учащиеся знакомы с такими ритмическими группами, как четверть с точкой-восьмая, восьмая-две шестнадцатых, две шестнадцатых -восьмая. Ритмические упражнения разнообразны – это ритмические партитуры, каноны, диктанты. Одной из интересных форм является пение с ритмическим аккомпанементом. Песня может представлять собой простой номер из учебника, а может быть известным произведением. В аккомпанемент включаются пройденные ритмические группы.
Формы и приёмы работы над развитием ладового слуха.

 
С самого начала обучения на уроках сольфеджио уделяется предельное внимание развитию ладового слуха. Эта область наиболее сложна для детского  восприятия и поэтому крайне важна последовательность и систематичность в работе над развитием чувства лада. С первых уроков мы учим ребенка слышать музыку, понимать и различать выраженные в ней характер, настроение. 
Вначале подача материала носит игровой характер, вводятся общие понятия мажора как светлого, радостного лада и минора – темного, унылого. Постепенно лад характеризуется как система звуковысотных соотношений между устойчивыми, завершенными (при окончании на них мелодии) и неустойчивыми ступенями, требующими завершения. Ладовое чувство проявляется при восприятии музыки как эмоциональное переживание, «прочувствованное восприятие». Оно может обнаруживаться при узнавании мелодии, определении, закончилась или не закончилась мелодия, в чувствительности к точности интонации, ладовой окраске звуков.
Работа над развитием ладового чувства проходит в синтезе интонирования со слуховым анализом, слуховой и интонационной настройкой. Данный этап представляет особую сложность, ведь среди обучающихся встречаются те, которые не могут не только услышать, представить звук, но и запомнить и воспроизвести его голосом. Это является недостатком, требующим исправления в первую очередь, иначе он затруднит дальнейшую работу со слухом. На  данном этапе возможен ряд упражнений:
1. В удобном для пения регистре дается звук, ученик слушает его и повторяет про себя, пока звук тянется. Затем поет его в унисон с данным.                                          2. Ученик повторяет звук по памяти.                                                                                          3. Играются звуки в неудобном для пения регистре. Ученик поет по памяти в удобном для него регистре про себя и вслух.
В развитии внутреннего слуха, как и ладового, главное внимание необходимо уделить выработке представления основного тонического звука – I ступени. Первоначально, пока нет навыка запоминания тоники, можно подыграть ее несколько раз во время выполнения упражнения. Вот несколько упражнений: 
1.Дается гармоническая настройка в тональности, ученик по слуху определяет и поет I ступень как самую устойчивую.                                          2. Дается ряд звуков в тональности (3-4) – спеть I ступень.                               3. Проигрывается мелодия – ученик останавливает проигрывающего каждый раз, как определит I ступень лада.                                                                         4. Незаконченный отрезок мелодии ученик завершает самостоятельно на I ступени.                                                                                                                    5. При чтении с листа подыгрывать (или держать на педали) тонику до самого окончания пения.                                                                                        6. Мелодия проигрывается педагогом на инструменте, обучающиеся поют только устойчивые звуки.                                                                                       7. Перед пением музыкального номера дается ладовая подготовка в этой тональности: спеть гамму, отдельные ступени, разрешение неустоев в устои и т.д.                                                                                                                          8. Один поет, другой определяет точность его пения и встречающиеся ошибки.
Одновременно следует обратить внимание на выработку ощущения тяготения неустоя в устой: всем известное упражнение на разрешение неустойчивых звуков в устойчивые (VII – I; II – I; IV – III; VI – V). На всех этапах изучения тональности, ладовых основ, полезно применение интерактивного пособия «Лесенка». Оно помогает быстро найти, увидеть, услышать нужную ступень – ноту, мелодический оборот, попевку.
Важным этапом в подготовительной работе над чтением с листа является тема «Мелодические обороты». 
Третий класс – самое подходящее время для изучения данной темы, учащиеся владеют базовыми теоретическими понятиями, основами интонирования, у них присутствует определенный слуховой опыт. В этот период следует научить детей видеть, анализировать, слышать особые мелодические «формулы», выделять их в музыкальном тексте. На уроке подробно разбирается каждый оборот, пропевается в разных тональностях и вариантах (цепочкой, в виде секвенций). Для этого в работе хорошо использовать таблицы мелодических оборотов. Важно, чтобы дети научились зрительно воспринимать мелодические обороты, опевания, слышать их внутренним слухом. 
При изучении каждой тональности, представлении ее «музыкального портрета» на уроках возможен следующий порядок ладоинтонационной работы (слушание, интонирование):  
- гаммы, тетрахордов в ровном ритме и заданной ритмической последовательности; 

- 5  отдельных ступеней, 

- устойчивых ступеней в разном движении и чередовании, 

- разрешение неустоев в устои, 

- ступеневой последовательности в произвольном ритме и заданном ритме;  опеваний устойчивых ступеней, мелодических оборотов; 

- интервалов на ступенях лада;  

- главных трезвучий лада и их обращений;  

- доминантсептаккорда и его обращений. 
Сначала, пока учащиеся только начинают осваивать лад (мажор или минор), некоторые преподаватели вводят пение ступеней с их цифровым названием, звучащим несколько тяжеловесно: «первая» - «пятая» - «третья» и т.п. – или на слог ля. Такой прием позволяет выполнять упражнение в любых удобных по регистру тональностях. Позже, по мере освоения каждой тональности, цифровое обозначение заменяется конкретным названием звуков. В этих случаях при интонировании в классе преподаватель, как и раньше, называет ступени, а учащиеся поют их с названием звуков: ре-ля-фа и т.п. То же – и в домашних заданиях. Такие упражнения помогают учащимся быстрее представить себе новую тональность, почувствовать себя в ней свободно.
В педагогической практике известны упражнения, предложенные Г. Шатковским в его работе «Развитие музыкального слуха». На доске выписан звукоряд лада в полторы – две октавы. Педагог указывает разные ступени (ноты), учащиеся поют, называя звуки (играя на инструменте). Еще так называемый «беззвучный диктант». Педагог показывает последовательность ступеней (римские цифры) одной из знакомых мелодий. Дети должны узнать мелодию, не пропевая вслух. Такие упражнения полезны как для развития навыков чтения с листа, внутреннего слуха, так и для развития внимания, умения сосредоточиться. Хороший результат даёт применение карт с ладовыми попевками. Они представляют собой базовые итонационные упражнения для работы в разных тональностях. 
Упражнения для развития вокально – интонационных навыков.
Роль вокально-интонационных упражнений в процессе формирования и развития музыкального слуха очень велика. Поскольку часто материалом для интонационных упражнений служат изучаемые теоретически элементы музыкального языка, а сами упражнения необходимы для создания внутренних слуховых представлений обучающихся, работа над развитием навыков точного интонирования необходима на каждом уроке сольфеджио. Важно правильно подобрать упражнения в соответствии с характерными возрастными особенностями, достичь непрерывности тренировки, стремиться к тому, чтобы у детей выработались устойчивые условные рефлексы, устойчивость слуховых и вокальных навыков. Весь этот комплекс должен вести к улучшению качества исполнения и общего музыкального развития.
Интонационные упражнения необходимы, так как они дают возможность постепенно отрабатывать навыки восприятия и воспроизведения отдельных элементов музыкального языка, наиболее быстро подводят к основной цели – умению сольфеджировать и слышать.       Одно из условий успешной работы над интонационными упражнениями состоит в том, что они не должны быть оторваны от художественной музыкальной литературы.  Занятия пением помогают организовать, объединить детский коллектив. В процессе обучения пению активно развиваются музыкальные способности ребенка: музыкально – слуховые представления, ладовое и музыкально – ритмическое чувство. Помимо этого в детях воспитываются такие важные черты личности как воля, организованность и выдержка.
Для достижения прочности знаний и умений нужно помнить, что процесс усвоения любого элемента музыкального языка имеет четыре стадии: ознакомление, слушание, запоминание путем многократного повторения, умение точно, красиво и быстро воспроизвести. Поэтому все интонационные упражнения надо сперва слушать, затем петь хором всем классом и лишь после этого проверять каждого учащегося отдельно, устраняя выявленные индивидуальные недостатки.
Формы исполнения интонационных упражнений могут быть самыми разными: это может быть пение хором, группами, индивидуально, «цепочкой», чередуя пропевания вслух и про себя, сольфеджируя, с закрытым ртом, с текстом и т.д. Ритм при пении упражнений лучше всего выбирать равномерный, темп – спокойный. При построении интонационных упражнений надо избегать штампов, заученных схем: менять ритм, расположение, направление движения. Так, интервалы и их разрешения необходимо петь вверх и вниз. Работая над чистотой интонации, нельзя забывать о воспитании вокальных навыков, о работе над развитием голоса учащихся. Многие педагоги в начале урока проводят хоровое распевание, своеобразную вокальную зарядку.
Воспитание внутреннего музыкального слуха и музыкально – слуховых представлений.
Хорошо развитый внутренний слух имеет большое значение для музыкантов. Он расширяет возможности чтения с листа, повышает самоконтроль над исполнением музыки.
Идеальный внутренний слух обладает свойствами, развитыми наилучшим образом. Относительный или абсолютный, он должен быть и мелодическим, и гармоническим, отличаться яркостью представлений, произвольно или непроизвольно опираться на чувство музыкальной логики, быстрое, точное, полное вспоминание, иметь значительный объем памяти и охватывать все формы внутреннего воспроизведения. Как показывает педагогическая практика, музыкальный слух встречается в самых разных формах и степенях развития.
Чтобы воспроизвести мелодию голосом или на музыкальном инструменте, необходимо иметь слуховые представления того, как движутся звуки мелодии — вверх, вниз, плавно, скачками, повторяются ли, т. е. иметь музыкально-слуховые представления звуковысотного (и ритмического) движения. Чтобы воспроизвести мелодию по слуху, надо ее запомнить. Поэтому музыкально-слуховые представления включают в себя память и воображение. Так же как запоминание может быть непроизвольным и произвольным, музыкально-слуховые представления различаются по степени их произвольности. Произвольные музыкально-слуховые представления связаны с развитием внутреннего слуха.
 Внутренний слух — это не просто способность мысленно представлять себе музыкальные звуки, а произвольно оперировать музыкальными слуховыми представлениями.  Наблюдения доказывают, что для произвольного представления мелодии многие люди прибегают к внутреннему пению, а обучающиеся игре на фортепиано сопровождают представление мелодии движениями пальцев (реальными или едва фиксируемыми), имитирующими ее воспроизведение на клавиатуре. Это доказывает связь музыкально-слуховых представлений с моторикой. Особенно тесна эта связь тогда, когда человеку необходимо произвольно запомнить мелодию и удержать ее в памяти. «Активное запоминание слуховых представлений, — отмечает Б.М. Теплов, — делает участие двигательных моментов особенно существенным».

Упражнения на развитие внутренних музыкальных представлений: 
-  Называние звукоряда вверх и вниз от разных звуков.

- Пение коротеньких звукорядов (цепочкой) от разных звуков вверх и вниз (педагог играет и называет только первую ноту в звукоряде, а учащиеся допевают). 

Основная задача подготовительных форм над чтением с листа – фиксировать внимание детей и отрабатывать процесс не весь сразу, а по частям. Большое значение для чтения с листа имеет предварительный анализ и настройка. Следует провести тщательную интонационно – слуховую работу, связанную с ладовой настройкой в тональности, несколько раз пропеть звукоряд, тоническое трезвучие, устойчивые ступени в разном движении, разрешения неустоев, опевания, характерные мелодические обороты. Хорошо проделать все это не только сольфеджируя, но и с «закрытым ртом», и на определенный звук, слог.
При чтении с листа продолжается развитие внутреннего слуха при помощи мысленного пения.                                                                                                      Следующие приемы способствуют воспитанию этого важнейшего навыка:                        -  Развитие мысленного пения;  
- Определение мелодии на слух в другой тональности (пропевание);                                          - Короткая попевка (2-4 такта) – мысленно пропеть, педагог играет с ошибками;  

- Небольшая мелодия на доске, дети запоминают ее и поют с нотами или на слог – та.
Педагогический вывод, который вытекает из этих наблюдений, — возможность привлекать вокальную моторику (пение) или игру на музыкальных инструментах для развития способности музыкально – слуховых представлений. Таким образом, музыкально-слуховые представления — это способность, проявляющаяся в воспроизведении по слуху мелодий. Она называется слуховым, или репродуктивным, компонентом музыкального слуха.  Чистота интонации особенно зависит от того, насколько у ребенка развиты внутренние музыкальные представления, то есть насколько он ясно представляет себе мелодию выученной песни, насколько ясны представления, которые вызывают у него незнакомый нотный текст.

Пример разбора номера для чтения с листа №280 (Белорусский народный танец «Янка») из сборника Сольфеджио Б. Калмыкова, Г. Фридкина. 

1. Беседа о названии музыкального примера. Жанровая основа – полька. 
2. Определение тональности. Предварительная настройка, распевание в тональности В – dur. 
3. Анализ структуры мелодии. Период однотональный, квадратный, повторного строения. Два предложения - четыре фразы - восемь мотивов. Первая и третья фразы повторяются, вторая и четвертая схожи (изменено окончание). Структура аб-аб.

4. Разбор ритмических особенностей. Характерный ритм для польки – две шестнадцатых – восьмая.  Повторение ритмических упражнений с данным ритмом (ритмослогами).  Проговаривание ритмослогами ритма данной песни.
 5. Разбор мелодии. Первая фраза оканчивается неустойчиво - «вопрос», вторая – на Тонике - «ответ». 
6. Беседа о характерных мелодических оборотах:  поступенное движение;  движение по трезвучию; пропевание ровными длительностями в медленном темпе (ре-ми-фа, ми-фа-соль, фа-ля-до, си-до-ре, си-ре-си). 
7. Сольмизация музыкального примера. Может выполняться всем классом, группами, цепочкой. 
8. Сольфеджирование.  Одна фраза вслух, другая «про себя». Группами, цепочкой.  Без гармонической поддержки в медленном темпе.  С аккомпанементом в заданном темпе («Оживленно»). 
9. Возможны дополнительные задания:  записать мелодию в тетрадь (вариант диктанта); сочинить второй голос к мелодии;  придумать ритмический аккомпанемент;  сольфеджирование примера с транспонированием.

