Материально-технические условия МУДО  «ДЦИ»
1. Архитектура здания
  МУДО «ДЦИ» располагается в здании МОУ «СОШ № 20 с УИОП» г.Ухты на правах   безвозмездного пользования муниципальным имуществом МОГО «Ухта» (договор № 01 от 12.01.1015г.безвозмездного пользования (договор ссуды) муниципальным имуществом МОГО «Ухта» с МОУ «СОШ №20с УИОП»г.Ухта). Здание школы расположено в густонаселенном районе города. Рядом находится МОУ «СОШ №16» г.Ухты, МДОУ № 21. 55, 5 ,66.

Входы в здание школы оборудованы тамбурами в соответствии с требованиями строительных норм и правил. Крыльцо оборудовано пандусом для маломобильных групп населения.
Здание школы имеет 4 этажа. Помещения МУДО «ДЦИ» для занятий располагаются на 3-х этажах здания:
1 этаж: кабинеты № 3,5.6.7,8.9.101
2 этаж: кабинеты №201,204.209, 220
3 этаж: кабинет №304

На каждом этаже размещены туалетные комнаты, оборудованные кабинами с дверями для учащихся для персонала выделена отдельная туалетная комната.

2. Санитарно-эпидемилогические требования образовательного процесса (требования к водоснабжению, канализации, освещению, воздушно-тепловому режиму).
Водоснабжение, канализация,  отопление,  электроснабжение  - подключено  к городским  коммуникациям. 
Кабинеты оснащены бытовыми термометрами.
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3. Требования к санитарно-бытовым условиям (оборудование гардеробов, сан узлов)
 Гардероб для учащихся оборудован в рекреации на 1 этаже. Гардероб для персонала –  16 кв. м2. Гардеробы оборудованы вешалками для одежды, обуви.
Сан. узлы расположены на всех  этажах здания школы,   оборудованы: раковинами для мытья рук, унитазы оборудованы  с  сиденьями, педальными ведрами, держателями для т/б, бумажных полотенец в наличии постоянно имеется т/бумага, бумажные полотенца, жидкое мыло с дозатором, антисептиками для рук.  В сан. узлах производят обработку  моющими и дезинфицирующими средствами.

4. Требования  пожарной безопасности
По результатам акта проверки  Отделом надзорной деятельности г. Ухты нарушения требований пожарной безопасности не выявлены.
В целях обеспечения пожарной безопасности  проводятся мероприятия:
• Издан приказ о назначении ответственного за пожарную безопасность
• Разработаны и утверждены инструкции по ПБ
• Разработан и утвержден план эвакуации и порядок оповещения людей  устанавливающие обязанности и действия работников  на случай возникновения пожара
• Организованы обучения пожарно-технического минимума сотрудников
• Проводятся инструктажи по ПБ 1 раз в полгода, с вновь прибывшими сотрудниками проводится вводный инструктаж, с записями  в специальных журналах.
• Запасные и эвакуационные выходы  подготовлены для экстренной эвакуации сотрудников и учащихся которые содержатся в надлежащем порядке.
• Проводятся практические тренировки по эвакуации сотрудников и учащихся тушению условного пожара. ( 2 раза в год. )
• Здание школы обеспечено автоматической пожарной сигнализацией и системой  оповещения, с выводом пожарной автоматики на центральный пункт пожарной связи ЕДДС.
• Имеются первичные средства пожаротушения. Огнетушители проверяются 1 раз в квартал.

5. Требования электробезопасности
• Издан приказ о назначении ответственного за электробезопасность
• Разработаны и утверждены инструкции по электробезопасности 1 группы
• Составлены перечни должностей по электробезопасности 1 группы
• Разработана программа на 1 группу электробезопасности
• Проводятся инструктажи по Э.Б. 1 раз в пол года с вновь прибывшими сотрудниками проводится вводный инструктаж с оформлением специальных журналах.
• Содержатся  в исправном состоянии электророзетки,  электровыключатели.

6. Требования охраны труда работников
Изданы приказы:
• О назначении лица ответственного за обеспечение  охраны труда
• О создании постоянно действующей комиссии
• О проведении и обучении проверки знаний
• Разработаны и утверждены все инструкции
• Оформлены все журналы по О.Т.
• Разработаны и утверждены программы (первичного инструктажа,  обучении и проверки знаний требований О.Т., пожарной безопасности, оказание доврачебной  медицинской помощи для всех специальностей

